

周日
读本

東南商報

2015年3月8日 星期日

编辑：楼世宇 组版：王 蓉



董鼎山先生文集《忆旧与琐记》



董鼎山先生在美国纽约家中

宁波籍散文大家 中美文化交流使者 93岁董鼎山先生封笔

3年前曾收到董先生的邮件，标题上“中风”两字格外醒目

“在《读书》上开专栏，是对我后来生活的一个重大影响”

过中国年吃宁波菜，欣喜祖父建的横溪观音阁犹存

客居纽约半个多世纪的董鼎山，是宁波人。他1947年赴美留学，不仅把西方文化介绍进来，也把中国文化报道出去。2000年，董鼎山荣获纽约国际文化艺术中心颁发的终身贡献奖。那是对这位长期从事中美文化交流使者的最高奖励。

7年前，我曾采访过董鼎山，也许因家人的缘故，此后就保持着联系。记得当时董先生对我说，如果感兴趣，他会把每周在纽约《侨报》上发表的随笔转给我看。我当然说好。

没想到老人非常守约，打开电子邮箱，每星期我总能读到他的专栏文章。

习惯成自然，若没按时读到我就会感觉不踏实。3年前的一天，突然收到董先生标了小红旗的邮件，红色标题上“中风”两字格外醒目。他告知邮件联系的朋友们：中风，刚回家，不会打字。抱歉。

没想到一星期后，奇迹般地又收到他的邮件：“朋友们，请勿以为我已停笔，仍在发牢骚……”不久他还传来了出院后在家拍摄的照片，以及《侨报》做的“董鼎山九十华诞特辑”图片。

万事总有尽头，这回他终于向读者告别了！

我发邮件表示：作为宁波的写作人，对您一辈子的“写作癖好”深表敬意！谈到停笔后的心情，董先生坦言：我当然有失落之感，但因体老疲倦，还要照顾病妻，实在没法继续了。

正如他所说：“不但对写作告别，也等于是向人生告别。”而告别总带着千丝万缕的情感……

董鼎山在《向读者告别》一文中写道：“我特别感谢当年三联书店的沈昌文，通过他的《读书》杂志，他替我出了《天下真小》文集，博取了不少新中国年轻的书迷读者（粉丝）。”

追溯笔墨生涯，董鼎山起步于故乡。他14岁写就《论战时宁波中等教育》一文，在《时事公报》副刊上发表，即引起轰动。董鼎山初中就读于宁波的斐迪中学，高中在浙东中学，即由斐迪与三一书院合并而成，都属于教会办的。董先生说：我和乐山兄弟俩从小爱看书，从《封神榜》《西游记》《火烧红莲寺》等武侠小说开始，进斐迪初中后，学校藏书丰富，初次接触现代小说，成为巴金迷。

董鼎山是在抗战爆发后去上海的，先是在复旦附中，后进入圣约翰大学。那时起，他就向《大美报》副刊《浅草》投稿，成为当时名编辑柯灵手下的小将之一，经常在副刊《世纪风》《草原》《笔会》上发表文章。另外，他也为孤岛时期流行的《万象》《杂志》《幸福》等期刊撰写小说、散文、影评。

1947年董鼎山赴美，在密苏里大学拿到新闻学硕士后进入纽约《联合日报》，工作11年后辞退。因为他喜欢读书，就进了哥大读图书

馆系。一年后，取得硕士学位，在纽约市立大学图书馆获聘。他说：“任资料部主任后，凡是校中每年买新书，尤其是有关文学、历史、社会学的，都经我做最后鉴定。”

置身书海，随时接触最新资料，对董鼎山的写作无疑极有帮助。他的英文作品散见于《纽约时报》《洛杉矶时报》《美联社特写》《星期六评论》《巴黎评论》《新领袖》《图书馆月刊》等众多报刊上。但母语是深入骨髓的文化，异域几十年知识的累积一旦找到出口，便涌流不歇。董鼎山说：在《读书》杂志开专栏，是对我后来生活的一个重大影响。

1978年，董鼎山第一次携妻女回国。那正是《读书》杂志创刊之际，冯亦代向他约稿。于是，介绍美国文化的“纽约通讯”开始了。当时，中国的思想界和文学界正欲冲破禁锢。西风扑面，董鼎山的文章使人眼界大开，可谓影响了整整一代读书人。董先生说：直至今日，我在美国遇见过中年以上华人，他们还向我致意。

继《读书》之后，董鼎山又应《博览群书》杂志之邀，开设“纽约传真”专栏。接着，香港、台北的报刊也纷纷向他约稿。从此，停止了三十多年的中文创作，一发不可收。翻阅董鼎山著作《天下真小》《西窗漫

记》《美国作家与作品》《书·人·事》《西边书窗》《在纽约的书房里》《第三种读书》《纽约文化扫描》《自己的视角》《留美五十年》《美国梦的另一面》《西洋镜背后》等等，可以说，美国文学以及欧洲的文艺人事都得到了全方位的观照。而且，他笔调率真，比如“介绍美国作家客观公正，他描绘他们的正面，也勾勒他们的侧面甚至背面，他赞赏他们的才华，也不掩饰他们的恶习”。

董鼎山曾回忆说：我初次返国时，中美刚建立外交关系，美国尚无驻北京记者。1979年，我所写的国内见闻《在中国，外国人比其他人更平等》，在《纽约时报》专论版发表时，引起了新闻界的注意，“美联社特写”即向我征稿。那时，《参考消息》经常转载自己在美国发表的文章。

董鼎山作为英美文学兼亚洲资料专家，在参与美国著名出版家H.W.Wilson所编的《世界作家辞典》时，他义不容辞地致力于中国作家小传的撰写。茅盾、巴金、老舍、艾青、王蒙、张洁、杨绛、张贤亮、冯骥才、谌容、陆文夫等等，都是他撰写并收录的。这是一个重要的文化传播渠道，他希望世界各国的学者对中国作家有所了解。

董鼎山是中国人，太太碧琪是瑞典人，女儿碧雅是美国人。所以，友人们常开玩笑，说他们的家庭是个小型“联合国”。但客居纽约半个多世纪的董鼎山先生，仍保持着过中国年的习惯。每当大年三十晚上，他的妻子就会在大桌中铺上红色台布，拿出一对涂金烛座，点燃两支长长的红蜡烛，营造喜庆气氛。他给女儿压岁钱，向她说自己孩提时代在故乡宁波过年的故事。

那回，大年初一早上电话采访他，大洋彼岸正是除夕。他笑说：一家人刚从外面吃年夜饭回来，因为附近中国城新开了一家素菜馆，就像上海功德林那样的。他说越老嘴巴越馋，记得宁波有个套餐“十大碗”，想起来就使人垂涎欲滴。

年老了，容易怀旧，董鼎山最忆家乡菜。提起那次回故乡的情景，至今历历在目。1988年，应邀到宁波大学讲学时，他返国已约十次。但回乡还是第一次，也是唯独的一次。他说：当时宁波已很发达。宁大朱校长亲自陪着我们到处周游，找寻旧踪，都不认识了。我家

房屋已非常破败，住了十几家人。妻子手抚阳台上班驳的雕花栏杆说，她可以想象当年建筑的华丽。董鼎山在屋外边流连边照相时，发现屋角一块奠基石，上刻“富远堂董界”五字，不禁惊喜万分：“这块祖父当年所置的碑石，成为我于半世纪后指认老家的唯一证据。”

董鼎山说：回老家的那些日子中，在宁大外宾旅舍与兄弟们团聚，每天同桌吃饭，兴趣极高。少小离家老大回，亲切的是乡音。董鼎山的满口宁波土话，很使接待人士发笑。他说：印象最深的是，有次宁大人员请我们在一家餐馆用饭，问我要吃什么，自己即说臭豆腐、臭冬瓜。我白饭连吃五碗，在座老乡们与堂官大惊失色，当时我年66岁。

董鼎山老家地址位于江北人民路，当时叫泗洲塘。在他记忆中，小时候住的房子非常华丽，双层五开间前后两进，阳台是雕花栏杆。门外有条小河，夏天船只交通甚为繁忙。祖父董顺斋在第一次世界大战时靠颜料生意起家，在宁波开了个药材店，名勤德堂，后被火烧毁。董鼎山12岁时祖父去世，但并不影响家

境，因为父亲董振甫早已独立门户，他经营的“董顺记颜料号”，在江北岸名声很响。

与许多宁波商人一样，祖父赚了钱后乐善好施，建凉亭让路人休息，造观音阁供乡人烧香。董鼎山曾写过一篇《从祖父观音阁谈起》的文章，收录在《忆旧与琐记》集子中。他说祖父吃素信佛，将大部分的钱都投在慈善上了，从前在宁波造了个观音阁，并建有四十个房间，让烧香的客人住宿。

去年10月，受鄞州热心地方文化的人士所托，我发邮件给美国的董鼎山，请他为横溪金峨山上的观音阁题字或提供文稿手迹，原来他祖父董顺斋是鄞州汪董村人。为此，我特地去实地走了一趟，没想到观音阁建在如此高的山端，沿着董顺斋当年造的山道，足足爬了近两小时，才到达目的地。

我把所拍照片传给董鼎山，并告诉他观音阁实际状况。董先生听说观音阁还存在并已扩建，尤其是收到原始“观音阁”石碑匾额照片时，不禁欣慰地表示：董家全家谢谢！随后，我即收到了他从美国寄来的两篇手稿。